

Kőrösvidék
Magyar Nemzeti Múzeum
Hirlaposztálya
VIII. Múzeum-kr. 14-16. Budapest

Ju rősvidek

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám
Telefon 60, este 6 óra után és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő:

MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34-141

A finn-magyar testvériség

Mialatt országunk határain kívül ismét forrong és sístereg a nemzetközi politika titokzatos katlanja s Európa lakossága aggódva figyeli a szinte óráról órára változó eseményeket, mialatt Spanyolországban tovább polyik a polgárháboru s távol keleten ázsiai népek mérik össze erejüket, az alatt Magyarország néhány héten belül immár második északi testvérnépének, a finnek kulturálisztérét fogadja Budapesten. Unno Hannula finn miniszter látogatása fényes bizonyossága annak, hogy a magyar nemzet olyan időben is, amikor háborus jelszavaktól és fenyegetésektől visszhangzik Európa, a béke és a kultura művén dolgozik és arra törekszik, hogy szellemi kapcsolatait más nemzetekkel minél szélesebb körben kiépítse.

A finn-magyar kulturális egyezmény, amelynek aláírása céljából Hannula miniszter hozzánk ellátogatott, különös jelentőséggel bír, mindkét testvérm nemzet számára. Ez az egyezmény ugyanazt a célt szolgálja, mint a néhány héttel ezelőtt Budapesten megkötött észtmagyar kulturális egyezmény, amelyet tudvalevőleg Jaackson észt kultuszminiszter irt alá országa nevében. Ezek az egyezmények azon kapcsolatok kimélyítésére és megerősítésére szolgálnak, amelyek a magyar nemzetet északi testvéreihez fűzik, azokhoz a népekhez, amelyek a magyarral együtt a finn-ugor nyelvcsaládot alkotják. Ezek az egyezmények nem rejtegetnek semmiféle hatalmi célokat, nem lappang mögöttük valami titkos katonai megegyezés és nincsenek ezekben az egyezményekben titkos záradékok sem. A kiürkézhetetlen történelmi végzet messze sodorta egymástól a finn-észt, másrésztől a magyar nemzetet a földrajzi elhelyezkedésük, valamint külpolitikai érdekeik következtében természetesen csak kulturális kapcsolatokról lehet szó országunk és a két északi testvérm nemzet között.

S mégis: ennek ellenére, vagy talán épen ezért nagyon becses és ritka értékű számunkra az észt és a finn népekkel fennálló szellemi kötelékek megerősítése. Hiszen éppen északi testvéreinkkel fennálló vérrokonság, származásbeli közösség, az egy nyelvcsalárhoz való tartozás tudata enyhíti a magyar nemzet nagy társalanságát az európai népek között. Ezek az egyezmények esztünkbe juttatják, hogy mégsem állunk egészen

egyedül a világban, mert vannak kicsiny, de erős, öntudatos és művelt népek, amelyek szeretettel, minden érdek és hátsó gondolat nélkül fordulnak felénk, mert régi testvéruket látják a magyar nemzetben.

A közös származáson és nyelvrokonságon kívül a szeretet és rokonszenv szálai fűznek bennünket a finn és észt nemzetekhez azért is, mert történelmi multuk és nehéz sorsuk nagyon hasonlít a miénkhez. A finn és észt nép is évszázadokon keresztül nyögte számranézve erősebb nemzetek rabigáját, miként a magyar és amikor elérkezett számukra a felsza-

badulás pillanata, nagy erővel és lendülettel foghattak önálló nemzeti és állami létük megteremtéséhez, mert a rabság évszázadai alatt — éppen úgy, mint a magyar — tántoríthatatlan hűséggel, minden beolvasztási kísérletnek ellenállva, ragaszkodtak nyelvükhöz, ahhoz a nyelvhez, amely merőben különbözik a nagy európai nemzetek, a szláv, germán és latin nyelvcsaládok különböző nyelveitől, de amely amely ma is, évezredek után félreismerhetetlenül őrzzi a magyarral közös származás emlékeit és különleges sajátosságait.

Ezek a kapcsolatok teszik a magyar nemzet számára oly ked-

vessé és fontossa a finn nemzet kultuszminiszterének budapesti látogatását. S egészen bizonyos, hogy a finn-magyar kulturegyezmény nemcsak a két nemzet kulturális kapcsolatainak kimélyítésére lesz alkalmas és nemcsak azokat a köteléket fogja szorosabbra fűzni, amelyek a finn-ugor nyelvcsalád Európában elhelyezkedett népeit egymással örökre összeköve, hanem szerény, de tartós köve lesz annak az épületnek is, amelyet világbékének neveznek és amelynek épségét most a nemzetközi politika eseményei oly nagy mértékben veszélyeztetik.

Megtámadtak egy francia hajót a Földközi-tengeren

Páris, október 25.

A francia fővárosban nagy megdöbbenést és felháborodást keltett az a hír, hogy a Földközi-tengeren ismeretlen nemzetiségű repülőgépek bombáztak egy francia kereske-

delmi hajót, amelyik gabonát szállított Marokkóból.

A támadás Barcelona közelében történt. A megtámadott hajó S. O. S. jeleket adott le, mire két francia hadihajó nyomban segítségére sie-

tett. A kereskedelmi hajót a repülőgépek bombái telibetalálták. Szerencsére a segítség jókor érkezett, a matrózokat megmentették, a hajó azonban elsüllyedt.

Angol területet bombáztak a japánok Sanghaiban

Sanghai, október 25.

Japán repülőgépek bombázták a sanghai nemzetközi negyed angol területét. Egy szolgálatot teljesített angol katona életét vesz-

tette a bombázás miatt.

Tokió, október 25.

Az angol ügyvivő tiltakozását fejezte ki az angol terület bombázása miatt.

Tokió, okt. 25.

Japán körökben kijelentették, hogy az angol területet bombázó repülőket hadbíroság elé állítják.

Elsüllyesztettek egy német kereskedelmi gőzöst Cartogénánál

Cartogéna, okt. 25.

Cartogéna közelében ismeretlen tengeralattjáró megtorpedozott és

elsüllyesztett egy német kereskedelmi gőzöst.

A példátlan merénylet körül-

ményeiről közelebbi részleteket még nem tudnak.

Ismét Csizmadia András lett a Békésmegyei Kisgazdák Egyesületének elnöke

Orosháza, október 25.

A Békésmegyei Kisgazdák Egyesülete vasárnap Orosházán tartotta évi rendes közgyűlését igen élénk érdeklődés mellett. A közgyűlésen

a megye minden részéből megjelentek a kisgazdák. Több benyújtott indítványt tárgyaltak, majd a tisztújításra került sor. Egyhangú lelkesedéssel ismét Csizmadia And-

rást választották elnökké. A gyűlésen megjelentek azok a képviselők és vendégek is, akik Csizmadia András beszámolójára érkeztek Orosházára.

A HONsz békéscsabai csoportjának választmányi ülése

A HONsz békéscsabai szervezete szombaton este különleges választmányi ülést tartott, melyen vitéz Székely Ferenc országos főtitkár is részt vett. Vitéz Székely Ferenc közölte a választmánnyal, hogy az országos központ Kvasz László főtitkárt felmentette állásától. A választmány tudomásul vette, hogy dr Gyöngyösi János, aki mint ismeretes, lemondott elnöki tisztségéről, ideiglenesen, addig, míg a közgyűlés az új elnök megválasztásáról nem dönt, vállalja az egyesület ügyeinek intézését.

Felavatták a szeghalmi ref. Péter András gimnázium iskolázászlaját

Fényes ünnepség volt vasárnap Szeghalomban. Ekkor avatták fel a ref. Péter András gimnázium iskolázászlaját és leplezték le Péter András mellszobrát.

Az impozáns keretek között megtartott ünnepségen részt vett Maklár Károly tiszántúli ref. püspök, vitéz dr Ricsóy-Uhlarik Béla főispán és vitéz dr Márky Barna alispán is.

Az iskolázászló megáldása a ref. templomban történt, ahol Maklár Károly ref. püspök áldotta meg a zászlót, melyet az iskola nevében Nagy Miklós gimnáziumi igazgató és Vályi Lajos VIII. o. t., ifjusági elnök vett át.

Délután 1 órakor ugyancsak díszes ünnepség keretében leplezték le Péter András mellszobrát, az iskola tornatermében. Az ünnepi beszédet Tildy Zoltán mondta. A szép mellszobrot Musti Viktor szobrász készítette.

Az ünnepségek után a gimnázium tornacsarnokában közeled volt.

Kedden délután lesz az Aurora-kör közgyűlése

Az Aurora-kör szokásos évi közgyűlését kedden délután 6 órakor tartja a Kulturpalotában.

A magyaros

vendégszeretet nagyszerű példáját láthattuk szombaton este Békéscsabán. Alig pár órára érkeztek ide a lengyel diákok — este volt, reggel máris továbbutaztak és így nem tekinthették meg a nevezetes békéscsabai öntözött rétet, ami érdekelhetette őket, mert gazdászok — mégis, a város és a környék teljes kulturájával megismerkedhettek itt tartózkodásuk alatt. Dr Korniss Géza tanácsnok és a muzeumi bizottság a legjobban oldotta meg a feladatot, amikor a Muzeumban körülvette őket. A békéscsabai Múzeum gazdag anyagával olyan sokoldalról világították meg a várost, a környéket és annak népét, hogy a rövid idő miatt is tökéletesebb megoldást nem találhattak. A lengyel professzor és a diákok hálások voltak a vendéglátásért, a magyarázatért és bizonyára szeretettel tartják meg emléküket Békéscsabán. Tizenhárman voltak — tizenhárman jóbarátot szereztünk a figyelmességgel.

Vasárnap ünnepli meg Békéscsaba protestáns társadalma a reformáció évfordulóját

Mint már megírtuk, Békéscsaba protestáns társadalma, mint minden évben, úgy ezidén is megünnepli a reformáció évfordulóját, mégpedig műsoros est keretében. Az ünnepély vasárnap este 8 órakor lesz, a Vigadóban.

A műsoros est részletes programja most van összeállítás alatt,

de annyit máris közöhetünk, hogy több neves budapesti művész is szerepel a műsoron.

Az emlékünnepekre jegyek elővételben a Körösvidékben, a Maczák-féle drogériában és az ev. egyház könyvkereskedésében kaphatók.

Munkanélküliségről panasz nincsen

— jelenti a polgármester

Békéscsaba város képviselőtestületének hétfői közgyűlése elé került polgármesteri jelentésből közöljük a következőket:

Szeptember hónapban az időjárás meleg, csapadékos volt, ami a még földben lévő cukorrépának igen kedvezett és súlyhozamára jó hatással volt.

A tengeritörés, szántás és a talajnak vetés alá való előkészítése a kedvező időjárás mellett minden fennakadás nélkül volt elvégezhető.

A gazdátársadalom helyzete a jobb terméseredmények következtében a múlt évihez viszonyítva javultnak mondható, azonban még mindig nem volt alkalmas arra, hogy az elmúlt súlyos esztendő alatt előállított kötelezettségeknek mindenben eleget tudjon tenni.

A mezőgazdasági munkások a különféle munkálatoknál el voltak látva munkával, munkanélküliségről panasz nincsen.

A kézművesiparban kisebbmértvű javulás volt tapasztalható. Megállapítható azonban, hogy az évközi munkabér a nyersanyagárak ára-

nak emelkedése folytán megdrágult iparcikkeket, főleg a ruházati cikkeket a fogyasztók nagyrésze nem vásárolta olyan élénken, mint ahogy az az őszi időnyben várható lett volna.

Az ipari munkásság nagyrésze szakmájában tudott elfoglaltsághoz és keresethez jutni és így a folyó évben aránylag kisebb mérvben jelentkezett mezőgazdasági munkálatokra.

A kereskedelemben a szokásos őszi forgalom különösen az iskoláztatás megindulásával mutatkozott, bár kisebb mértékben, mint az előző esztendőben.

A kereskedelem fellendülésének egyik jelentős oka az árucikkek értékének állandó emelkedésében felel megmagyarázatát.

Igen súlyos a helyzet a tűzifa szakmában, mivel ezt a fontos közszükségleti cikket a kereskedők is nehezen tudják beszerezni.

A gyárak a megszokott teljes üzemű létszámmal dolgoztak, ami mind több munkáskéz foglalkoztatását tette lehetővé.

A lengyel-magyar barátság ünnepe volt a lengyel diákok békéscsabai látogatása

Szombaton este érkeztek Orosháza felől Békéscsabára a magyarországi tanulmányuton levő varsói gazdász egyetemisták dr Jan Rostafinski egyetemi tanár vezetésével.

Amikor az orosházi vonat berobogott s az utasok leszálltak, már messziről látható volt a lengyel diákcsoport élén dr Darók József, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület titkára, aki békés-

vármegyei tanulmányutjukon vezette a csoportot.

Bent az állomás nagy várócsarnokában a „Gyóni Géza” Bajtársi Egyesület tagjai sorakoztak fel, élükön Saguly János vezérrel. Amikor a vendégek mind beértek a várócsarnokba, Hortobágyi Jenő kulturális alvezér németnyelvű üdvözlőbeszéddel fogadta a diákokat, akiknek dr Jan Rostafinski tanár fordította lengyelre a beszé-

Kellemesen fűtött nézőtér!

Telefonsz. 91.

CSABA MOZGÓ

Október 25-26-27-én, hétfőn, kedden, szerdán fél 7, fél 9.

Indig Ottó páratlan sikerű magyar vigjátéka:

Torockói menyasszony

Jávor Pál, Dayka Margit, Kabos Gyula, Rózsahegyi Kálmán, Mály Gerő, Kis Manyi, Maklár Zoltán, Juhász József, Sziklai Szeréna, Iványi Irén

Legfrissebb magyar és külföldi híradók

Válogatott színes film

det, majd a csoport nevében megköszönte a fogadtatást és hangsúlyozta, hogy nagy szeretettel és figyelemmel járják országunkat, ahol mindenütt magas kulturát és fejlett gazdasági berendezkedést látnak és kedves emlékeket gyűjtenek össze. Láng Imre udvarnagyi bajtársháromszoros „Hajrá Turul”-t vezényelt, majd a két csoport összevegyült és nagy német, francia és tót beszédvegyítéssel igyekezett ismerkedni.

Igy vonultak be a Muzeumig, ahol dr Korniss Géza városi kulturtanácsnok a muzeumi bizottság élén köszöntötte közvetlen szavakkal a vendégeket. Dr Jan Rostafinski tanár válasza után Haan Albert dr városi aljegyző, Mokos József tanár, dr Banner Benedek liceumi igazgató, Linder László ev. lelkész és dr Tarján Tibor ügyvéd végigvezették a diákokat az egyes osztályokon.

A diákok nagy érdeklődéssel figyelték a részletes és érdekes ismertetést. Különösen a Munkácsy-képeket csodálták, de egyforma nagy érdeklődést tanúsítottak a többi látnivalók iránt is.

Este a „Csaba” Szálló különtermében a város vendégül látta a lengyel diákokat.

A vacsorán megjelent dr Medovarszky Mátyás városi főjegyző és ott volt a tanulmányutat rendező Békésvármegyei Gazdasági Egyesület részéről baiczai Beliczey Géza felsőházi tag, m. kir. gazdasági főtanácsos, elnök és dr Darók József titkár is.

Az első felköszöntőt Beliczey Géza mondta. Beszélt a két nagy nemzet közös történelmi multjáról és azokról az örök összekötőkapcsokról, amelyek ma is alapjai a lengyel—magyar barátságnak. Ezután dr Medovarszky Mátyás beszéde hangzott el, majd az emlékedett szellemű szavakra dr Jan Rostafinski professzor válaszolt, aki hangoztatta, hogy elragadtatással szemlélték mindazt, amit a magyar mezőgazdaságokban láthattak, ő is a lengyel—magyar barátságra üritette poharát.

Vacsora után a Csaba-szálló telikertjében nagyszabású vígábort tartottak a turulisták a lengyel vendégek tiszteletére. A hangulatos poharazást 11 órakor megszakította a »Turul« Szövetség szokásos megmentője, amikor az elszakított területek magyarságára gondoltak és egyperces csend feküdt meg a termet. A megmentőt Saguly János vezér mondta.

A vígáboron felszólt az egyik varsói diák is, aki kijelentette, hogy a lengyel diákság együtt érez a magyarsággal és a maguk módja szerint mindent megtesznek, hogy Magyarország ismét nagy és boldog lehessen. Dr. Darók József köszönte meg a varsói diák lelkes felszólalását, majd tovább folyt a hangulatos, vidám beszélgetés, azután táncra került sor. A lengyel diáklányok egészen megtanulták, és vígan ropták a csárdást a magyar és lengyel diákokkal, akik sokszor éltették Rostafinski professort és Beliczey Gézát.

A magyarul elhangzott beszédeket dr Molnár László okl. közgazdász tolmácsolta németül a pro-

fesszornak, aki lengyelül továbbította a diákoknak. Dr. Molnár az egész magyarországi körúton elkíséri a vendégsoportot.

A diákcsoport vasárnap reggel 6 órakor a MÁVAUT járáttal Debrecenbe utazott. Bucsuztatásukra megjelent a „Gyóni Géza” B. E. küldöttsége is.

Még vasárnap is nevetve adták tovább azt a kedves kis epizódot, amely szombaton este a Muzeumban játszódott le. Történt, hogy a dusan berendezett madártani osztályon nagyon szétszóródott a társaság. A turulisták nagy buzgalommal vezették a vendégeket egyik szekrénytől a másikig.

Egy szép tuzok példány előtt Némethy Tibor, a viktábor vezetője, németül és magyarul sokáig magyarázta az egyik fiatalembernek, hogy milyen madár is a tuzok...

Egyszercsak, jó öt perc múlva megszólalt a lengyelnek vélt fiatalember:

— Nézd öregem, ezeket én is tudom, hiszen tavaly érettségiztem...

APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ

Telefon 239.

Okt. 25-26-27-én:

Kém vagy!

Előadások hétköznap 5, 7, 9, vasárnap és ünnepnap 3, 5, 7, 9 órakor
Az első előadás naponta zóna

TARKA HIREK

Karl Krümmer dr. német kultuszminisztérium testnevelési osztályának vezetője, az ismert nevű német sportvezér, Hóman Bálint dr. kultuszminiszter meghívására hétfőn délelőtt fél 1 órakor Budapestre érkezett. Az új repülőterén, vitéz Tarcai-Felícides Román dr. miniszteri tanácsos és Szukováthy Imre, a Testnevelési Főiskola igazgatója üdvözölte. Karl Krümmer dr. egy héttig tartózkodik Budapesten s pénteken a Testnevelési Főiskolán a német nevelési rendszerről tart előadást.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése október 25-én délelőtt.

Hőminimum +12,0 C° A föld felszínén +11,0 C°
Hőmaximum +18,6 C° Légnomás 759,2 mm
Csapadék 4,8 mm

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:
Várható időjárás a következő 24 órára:
Élénk déli, délnyugati szél, változó felhőzet, néhány helyen eső, éjjel köd, a hőmérséklet alig változik.

Színház

Heti műsor:

Hétfőn este: A »Körösvidék« akció előadása. Lehár Ferenc örökös operettje: Luxemburg grófja.
Kedden: Hódítás. Vigjáték.

Szerdán: Romantikus asszony.
Csütörtökön: Gólyaszanatórium.
Operett. Csak felnőtteknek.

Pénteken: Gólyaszanatórium.

— Bármilyen könyvre van szükség, beszerezheti a Körösvidéki könyv- és papírkereskedésben. Telefon: 60.

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmánya szombaton ülést tart

Mint értesülünk, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmánya f. hó 30-án, szombaton délelőtt 10 órai kezdettel az egyesület székházában tartja ülését baiczai Beliczey Géla elnökle-

tével.

A tárgysorozatnak legnagyobb érdeklődésre számot tartó pontja az egyesület állásfoglalása a kataszteri felmérések ügyében.

Felavatták a mezőmegyeri Hangya-házat

A Hangya-eszme újabb diadalát jelentette az a bensőséges, szép ünnepség, melynek keretében a mezőmegyeri Hangya házat és Hangya-zászlót avatták fel.

A díszes ünnepségen, mely diszközgyűlés formájában folyt le, a Hangya központ részéről megjelent Dollák József központi tisztviselő és Illés Mária, az asszonycsoport vezetője. Jelen volt dr. Vangyel Endre főszolgabíró is.

A Hiszekegy vezette be az ünnepséget, majd Szabó Mihály boltkezelő ismertette a szövetkezet és házépítés történetét.

Az avató beszédet Szandai János békéscsabai ev. lelkes mondta. Nagyhatású beszédében a falu népe szervezetségének fontosságát hangoztatta. Ezt követően Dollák József központi kiküldött és Illés

Mária, az asszonycsoport vezetője mondtak nagyhatású beszédet a szövetkezetek fontosságáról.

A helyi asszonycsoport vezetőjének beszéde és a testvérszövetkezetek megbizottjainak üdvözlése után a Himnusz zárta be a felejtetetlenül szép ünnepséget, melynek tökéletes megrendezéséért Tóth János körzetvezetőjüli dicséret.

A mezőmegyeri Hangya-ház újabb ékes bizonyága annak, hogy a szövetkezeti eszme egyre nagyobb tért hódít a környéken, ami Szoó Jánosnak, a békéscsabai ki- rendeltség vezetőjének érdeme, aki nagy körültekintéssel és hozzáértéssel irányítja a körzetébe tartozó Hangya szövetkezeteket s egyre újabb híveket szerez a környéken a Hangya-eszmének.

Megvadult egy bika a békéscsabai vásárban

Oriási riadalom támadt hétfőn délután fél 2 órakor a békéscsabai állatvásárban.

Egy hatalmas bika valamitől megvadult, elszakította a köteleit s megvadultan futkosni kezdett.

A hatalmas bika több embert el-

gázolt s több sátrat feldöntött. A megvadult bikát csak nagy nehezen tudták megfékezni s láncra kötni.

A vásár látogatói közül többen megsérültek és orvoshoz mentek.

Kertészet

Permetezések fontossága a gyümölcsösben

Irta: Gallí János vm. gyt. intéző

Még melegen süt a nap, de a fák lassan hullatják leveleiket, befejezve tevékenységüket, téli pihenőre fordulnak. Kevés örömet hozott az idei év, termés alig volt, a megmaradt is férges és rossz minőségű.

Az idő ellen védekezni nem tudunk, a virágzaskori rossz, hűvös időket, melyek a megfelelő beporzást megakadályozták, megváltoztatni nem tudjuk. De a gyümölcs férgesedését — ha nem is százszázaléki — módunkban áll volna megakadályozni védekező permetezésekkel. Szakítani kell azonban azzal a felfogással, hogy ha kevés gyümölcs van, akkor permetezni, védekezni nem érdemes és nem szükséges. Erre még akkor is szükség van, ha a fán semmi gyümölcs sincs. Tanuljunk meg, ha gyümölcsstermeléssel eredményesen akarunk foglalkozni és szép gyümölcsöt akarunk termelni, akkor a permetezésekre mindenkori szükség van és azt elhanyagolni nem lehet. Mert a permetezések nemcsak a gyümölcs, hanem főként a fának a megvédésére szolgálnak. A különböző betegségek, hernyók, stb. nemcsak a gyümölcsöt pusztítják, hanem a fát, illetve a levélezetet. Ha a levél — mely a fának a tüdeje, gyomra — beteg, senyved, akkor

azt az egész fa megérzi, magát táplálni nem tudja, legyengül és nem lesz képes kialakítani jövő évi termőrugyeit. A következő évben megfelelő termést nem tud adni.

A kártevők akkor is megjelennek és pusztítják a fát, ha gyümölcs nincs, a következő év termésének mevédésére, a fentiek szerint — a kártevők gyéritésére — feltétlen szükséges a védekező permetezések elvégzése.

Ezen nyári permetezésekkel azonban a kártevők, betegségek megjelenését megelőzni nem tudjuk, csak a már megjelenő bajt tudjuk valamennyire gyériteni, megakadályozni.

Ha kielégítő eredményt akarunk, akkor a kártevők megjelenését kell megelőzni, akkor elpusztítani őket, mikor pihenő, vagy pete alakjában vannak a fán. Azaz akkor, amikor könnyen hozzáférhető alakban találhatók és oly erős maró szereket használhatunk, melyek a fára nézve ártalmatlanok. Erre legmegfelelőbb a lombhullás utáni őszi, vagy tavaszi időben végzett alapos téli permetezés. A legtöbb betegség és állati kártevő télen is a fán, az ágakon él és ott keres magának téli szállást, ahol háboríthatatlanul aludhatja át a telet.

Itt említjük meg azt, hogy a vármegyei gyümölcsstermelési intéző minden szombaton délelőtt a Kertészeti Egyesület helyiségében szaktanácsokkal szolgál.

HIREK

— **Kinevezés.** A m. kir. belügyminiszter Békéscsaba városához dr. Vidovszky László orvost városi orvosá kinevezte.

Csanádapáca A HONSZ helyi szervezete f. hó 24-én, vasárnap tartotta 20 éves fennállásának jubileumát. A jubileum ünnepélyes keretek között folyt le. A HONSZ békéscsabai csoportját Márta Kálmán ügyvezető alelnök képviselte az ünnepélyen.

— **A lakosság figyelmébe!** A Luther-téri építkezés miatt a zománcedény árusítása a Széchenyi-utcába lesz áthelyezve. A zöldségkereskedők és vidéki termelők pedig az Irányi utcán fognak árusítani szerdai országos kirakodó vásár alkalmával.

— **Csak egy ajánlattevő volt a Mezőgazdasági Szeszgyár épületére.** A Békési Mezőgazdasági Szeszgyár területére — amely felszámolás alatt van — csütörtökön délelőtt tartották meg az árverést. Általános meglepetésre csak egy ajánlattevő akadt, ifj. Megyeri Sándor, aki 12.000 pengőért vásárolta meg a gyárépületet és a hozzátartozó 6 holdnyi földet. Hír szerint új közgyűlést hívnak össze, amelyen döntenek a csekély összegért megvásárolt birtok sorsa felett.

— **A jövő vasárnap tekéző egyesület alakul Békéscsabán.** A békéscsabai tekézők a jövő vasárnap délelőtt 10 órakor a Széchenyi-ligeti vendéglő téli tekepályáján megalkotják a békéscsabai tekézők egyesületét, amely tagja lesz az Országos Tekéző Szövetségnek.

— **Ingyenes vetített képes előadás.** A békéscsabai róm. kat. népiskola tantestülete ma este 6 órai kezdettel központi iskolájának emeleti tantermében vetített képes népművelődési előadó-estet rendez, melyre az érdeklődő közönséget ezton hívja meg a tantestület. — Előadást tartanak: dr. Rózsa Jenő hitoktató „Az ember szeretete”, Ványa Vilmos igazgató-tanító „Az erdő”, Báthonyi Lenke tanítónő „Szeressük meg a Balatont” címen. Előadások közben műsorszámokat ad elő az ifjuság.

* **RHEUMA, köszvény, csúz, ischias, izületi fájdalmait gyógyíttassa Budapesten, a Hungária-fürdő alkoholos törkölyfürdőjében, VII., Dohány-u. 44. Orvosi felügyelet. Olcsó pauszál árak. Ellátásról és szobákról gondoskodunk az épületben levő Continental-szállóban. Ismeretöt küldünk.**

— **Mindenben politikai látnak az oláhok.** Torda egyik koresmájában verekedés történt, melynek során a magyar legények több oláh legényt megvertek. A bíróság azonban politikát látott az egyszerű koresmai verekedés háttérében s példátlan súlyos büntetéssel sújtotta a vádlottakat. Farkas Józsefet, a koresma hősét életfogytiglani fegyházra, a többi vádlottakat pedig 3 évtől 7 évig terjedő fegyházal, illetve börtömmel sújtott. Az erdélyi magyarság nagy felháborodással fogadta a bíróság ítéletét.

— Ezen a héten a Badiés és Radó gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.

* Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesóványodás, sápadtság, mirigybetegségek, ekcémák, furunkulusok eseteiben a természetes »Ferenc József« keserűviz gyorsan szabályozza a belek annyira fontos működését és a vért biztosan felfrissíti. Az orvosi tudomány számos vezérférfia meggyőződött arról, hogy a valódi Ferenc József víz mint alapos és kellemes hashajtó mindig kitérően beválik, mi-ért is szoptató nőknek elválasztás-kor kiterjedten alkalmazzák. Kérdezze meg orvosát.

— Nagyszerűen sikerült a Szociális Misszió Egyesület teaestélye. A békéscsabai Szociális Misszió Egyesület a kath. leányegyesületekkel együtt, dr. Berényi Antalné elnöknő irányításával vasárnap nagyszerűen sikerült teaestet rendezett a Gutenberg-utcai színházban. Az estély nagyszerűen sikerült, az összegyűlt fiatalság a legkitűnőbb hangulatban szórakozott, táncolt a késő esti órákig.

— Rablási mesét talált ki egy békéscsabai asszony. Vasárnap reggel megjelent a békéscsabai rendőrségen Gyurovszki Mátyásné született Zsuzsa Zsófia 28 éves, József-utca 92 szám alatt lakó gyári munkásnő és feljelentést tett két fiatalember ellen rablás címen. A feljelentés szerint, amint a gyárból hazafelé ment, a két fiatalember az utcán megtámadta. Az egyik hátracsavarta a kezét, a másik pedig zsebkendővel betömte a száját és elrabolta pénzét. A detektívek a nyomozást azonnal megindították és megállapították, hogy a Gyurovszki Mátyásné nem felel meg a valóságnak s ezért a két fiatalembert elengedték a rendőrségről.

Diákok és bélyeggyűjtők figyelmébe!

1 boríték (40 drb) különféle külföldi bélyeg **60 fillér**
1 boríték (50 drb) különféle külföldi bélyeg **1 pengő**

Kapható a **Körösvidék könyvkereskedésében**

Rádió

A rádió keddi műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. 12.05 Dénes József és cigányzenekara. 12.30 Hírek. 1.20 Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 1.30 Beszkárt-zenekar. 2.40 Hírek. 3 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 4.10 Asszonyok tanácsadója. 4.45 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5 A rádió szalonzenekara. 6.20 A kisdedek fejlődése 6.50 A Szent István Bazilika Énekkarának hangversenye. 7.30 Egy mozijáró emlékeiből. 8 A Filharmonikai Társaság előadásának ismertetése. 8.10 A Filharmonikai Társaság előadásának közvetítése az Operaházból. 9 Hírek. 10.15 Időjárás, majd Hanglemezek. 11 Szabó Miklós és jazzhárom játszik. 0.05 Hírek a külföldi magyarok számára. — Budapest II. 6 A Szent István Bazilika Énekkarának hangversenye a Szent István Bazilikából. 6.50 A földművelésügyi Minisztérium mezőgazdasági felőrája. 7.30 Hanglemezek. 8.40 Hírek, ügétversenyeredmények. 9.05 Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara muzsikál.

A kiadásért felelős Migend Dezső.

Nagy sikerrel folyt le a Városi Színház frontharcos-előadása

A Városi Színház szombaton este frontharcos-előadást tartott. A »Tüzek az éjszakában« c. gyönyörű irredenta darabot mutatta be ezalkalommal a Kardoss-társulat.

Az előadás előtt Banner Benedek dr. leánygimnáziumi igazgató mondott magasszárnyalású, szép beszédet, amelyben a frontharcos

gondolatot és a frontharcos szervezetet ajánlotta a város közönségének szeretetébe, köszönetet mondva a megjelentek együttérzéséért.

Az előadás ezután az ünnepi alkalomhoz méltóan folyt le s a jeles szereplőgárda erőteljes, odaadó játéka mély hatást váltott ki.

Tűz pusztított vasárnap délután a sopronyi tanyákon

A tűzoltóság a nagy szél ellenére gyorsan eloltotta a tüzet

Vasárnap délután Kévéssel 4 óra előtt a gerendási MAV-állomásról telefonon értesítették a békéscsabai tűzoltóságot, hogy a Békéscsabához tartozó sopronyi tanyákon tűz pusztult.

Az értesítés után a tűzoltóság teljes felszereléssel percek alatt Sopronyra ment, ahol a Pribojszky Pál tulajdonát képező 715 szám alatti tanya közelében égett egy tengeriszár-kupac.

A tűzoltóság az égő kupacot már nem tudta teljesen megmenteni, úgyhogy az nagyrésztben leégett. A

tűzoltóság munkája a közelben levő tanyaépületek megmentésére szorított. Ez teljes mértékben sikerült, a hatalmas szél ellenére is.

Elégett mintegy 300 kéve tengeriszár s így a kár aránylag elég jelentéktelen.

A tűz keletkezésének pontos okát nem tudták megállapítani. Ebben az ügyben a csendőrség megindította a nyomozást.

A jelek szerint gondatlanságból, eldobott cigarettavégtől, vagy gyufaszálatól keletkezett a tűz.

Megmérgezett a tejeskávé két békéscsabai családot

Meggyógyultak a Dombos-utcai főmegmérgezés áldozatai

Nagy megdöbbenést és riadalmat keltett vasárnap Békéscsabán az egyik budapesti újságnak az a közleménye, mely arról számolt be, be, hogy súlyos tömeges mérgezés történt Békéscsabán s a mérgezés áldozatai közül egyik—másik a halálai vívódik a kórházban.

A cikk nyomán az a hír terjedt el a városban, hogy a mérgezés egyik áldozata meghalt.

Ezzel szemben a valóság a következő:

Szombaton délután a Dombos-utca 3 szám alá hívták a mentőket, akik a kórházba szállították Mihálik Pálnét, annak 5 éves Anna és Mária nevű leányát, valamint Bótyik Jánosné, annak leányát Valach Pálnét s Valach Pálné egyéves leányát Valach Mária, akiknek mérgezés tünetei mutatkoztak. Ugyancsak szombaton este szállították a kórházba Mihálik Pált is, aki mint az egyik békéscsabai baromfikereskedő cég alkalmazottja, teherautóval vidékre ment s az úton lett rosszul.

A tömeges mérgezés körülményeit Mihálik Pálné a következőkben adta elő:

— A Dombos-utca 3 szám alatti házban együtt lakunk Bótyikékkal és Valachékkal. Szombaton reggel kávéval reggeliztünk. Mi és Bótyikék más-más helyről hordjuk a tejet.

Nekem nem volt kávé, ezért Bótyiknéktől kértem. Mindnyájan ebből a kávéból készítettünk reggelit.

A reggeli után félóra múlva

Bótyik Jánosné rosszul lett.

Göresök kínozták.

— Kévéssel később két lányom, Anna és Mária is fájdainakról panaszkodott.

Dél előtt 11 óra tájban hazahozták

Valach Pálnét, aki az egyik gyárban dolgozik s ott lett rosszul.

— Délután azután — mondta Mihálikné — én is rosszul lettem. Mindnyájunkat behozták a kórházba. Valach Pálné 1 éves kislánya is bekerült, de ő nem volt beteg, azért hozták be, mert még nem választották el az anyjától. Este hallottuk, hogy férjemet is behozták.

A Dombos utcai mérgezés ügyében a rendőrség nyomban megindította a vizsgálatot. Szerencsére a betegek mára mind meggyógyultak. Mihálik Pál, Bótyik Jánosné, Valach Pálné és leánya már vasárnap, Mihálik Pálné, Mihálik Anna és Mária pedig hétfőn teljesen gyógyultan el is hagyták a kórházat.

Az orvosi vélemény szerint valószínű, hogy

a tehén mérges nadragulyát evett s a tej mérgezte meg a Dombos-utca 3 szám alatti házlakóit.

Szelvény

a »Körösvidék« 1937 október 25-i akciós előadására.

E szelvény felmutatója a színházi pénztárnál bármilyen jegyet 50 százalékos kedvezménnyel válthat. Egy szelvény csak egy jegy váltására jogosít.

Sport

Győzött a két listavezető

Az őszi bajnokság szempontjából az elmúlt vasárnapi forduló nagy fontosságu volt. Ugy a MAV, mint a MAFC sikeresen oldotta meg feladatát. Különösen imponáló a MAFC kétszámjegyű győzelme a GyTE felett. Az őszi elsőség kérdése vasárnap dől el, mert ekkor csap össze a két vezető csapat.

Itthon rangadó volt, amely hatalmas szélben folyt le. A mérkőzés nem mozgott magas nivón, de ehhez kétségtelenül a szél is nagy mértékben hozzájárult. A CsAK az I. félidőben a széltől támogatva többet volt támadásban, de a nagyszerűen működő vasutas halvesorral nem tudott megbirkózni a puha és széteső CsAK csatársor. A II. félidő változatos játékkal telt el annak ellenére, hogy a CsAK a 14. perctől tízemberrel játszott, mivel Karácsonyit kiállította a bíró. A MAV ha nem is ebben az irányban, de megérdemelte a győzelmet, mert egységesebb volt, mint ellenfele. Eredmények: MAV—CsAK 2:0, Törekvés—Textil 3:1, MAFC—GyTE 10:0, MTE—BTK 4:1, GyAC—TTC 4:0, OTK—BTE 2:0.

A Ferencváros vasárnap Debrecenbe játszik

A magyar labdarúgásnak, de az egész európai labdarúgásnak is nagy napja van volt vasárnap: Rómában ekkor csapott össze a Középeurópai Kupa-döntőjében a magyar színek képviselőiben a Ferencváros a Lazioval. Az egész magyar sporttársadalom feszült érdeklődéssel várta a Középeurópai Kupa döntőjét s bizott benne, hogy a Ferencváros megőrzi, sőt növeli Budapestén megszerzett kétfős előnyét és így elhódítja a nagy díjat.

A Ferencváros, mint Középeurópai Kupagyőztes tért haza Rómából s így annál nagyobb az érdeklődés a legközelebbi bajnoki mérkőzése iránt, ami október 31-én lesz Debrecen stadionjában a Bocskay ellen.

A mérkőzés iránt máris igen nagy érdeklődés nyilvánul meg az egész Tiszántulon.

Tőzsde

Valuta: Dollár 336.80—340.80.
Gabonaárak: 77 kg tv. buza 20.25—20.60, 80 kg tv. buza 20.95—21.20, tengeri 14.05—14.15, rozs 18.80—18.80, takarmányárpa 16.50—17.00, sörárpa 19.00—20.00, korpa 12.70—12.85, zab 16.70—16.80 pengő.
Ferencvárosi szeptésvásár: Arak: fiatal kőny 98—102, közép 100—108, nehéz 109—111.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap **50 fillér**, vasár- és ünneppnap **70 fillér**. **Vastag betűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Cserépkályfa új, szbarna olcsón eladó. Gyalupadot vennék. Balaj fűszerüzlet. Szőlő utca végén.

Férfi- és női fehérmű javítást vállalom. Házakhoz is elmegyek. I., Egressy-u. 63.

Egressy-u. 26/a számú ház háromnegyedrészese eladó.

Egy jókarbanlevő **cimbalom** (Mogyoróssy-féle) eladó. Cim a kiadóban.

Télikészítésű **vastagkoltbász és szalámi** kapható Farkasnál, Andrassy-út 48.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék rt.